

玉海楼

电话: 65818086

中共瑞安市委宣传部 中共瑞安市委统战部 瑞安市社科联

民革瑞安市总支 瑞安市档案局

主办
协办

曹豳的诗词作品及其特色

■余振棠

曹豳是作品入选于《千家诗》的惟一瑞安籍诗人。

曹豳(1170—1249),字西士,亦字潜夫,号东畎(亦作东畎)。南宋时瑞安曹村人。《宋史》、《浙江通志》、《温州市志》、《瑞安市志》均有传。他被选入《千家诗》的这首七绝是:

春暮

门外无人问落花,绿阴冉冉遍天涯。
林莺啼到无声处,青草池塘独听蛙。

该诗形象鲜明,寓意深远,脍炙人口,久传不衰,是瑞安诗人在诗坛上的品牌作品。

是政治家,也是文学家

曹豳是一位政治家。万历《温州府志》编入“宦业传”,嘉庆《瑞安县志》编入“名臣传”。他是南宋宁宗嘉泰二年(1202)进士,累官至左司谏,以直谏著称。与王万、郭磊卿、徐青叟号为“嘉熙四谏”,后来升至工部侍郎。他为官清正廉洁,爱国忧民,坚守儒家伦理道德,为社会作出贡献。

曹豳又是一位诗人。据嘉庆《瑞安县志》记载,他著有《玉泉集》,但早佚。他儿子曹怡老的《曹豳墓志》称,他有“奏议、讲

义二十卷,诗歌、杂句六十卷”。但现在保留的仅有13首诗和2首词了,还是从《宋诗记事》、《齐东野语》、《岐海琐谈》、《诗渊》、《永乐大典》、《庶斋老学丛谈》、《花庵词选续集》、《词综》等后人著作中得到的。

诗学江西,不赞成“四灵”风格

曹豳所处时代,是南宋中晚期。这时在政治上是偏安一隅,国难深重,主战、主和举棋不定,社会动荡,民生凋敝。在文学上,一方面是以继承北宋“以议论为诗”、“以用事为博,以才学为诗”,而最后趋于博奥和雕饰的“江西诗派”占诗坛主导地位;另一方面是在温州崛起反对“江西诗派”的“永嘉四灵”。他们提倡“摆落宋诗风格,致情约性,因狭出奇,合于唐人,夸所未有”。学晚唐贾岛、姚合之体,标榜野逸清瘦的诗风。曹豳在这两种诗潮之间,如何取舍呢?

陈世崇《随隐漫录》中有如下一段精妙对话:宋坦斋谓曹东畎曰:“君生永嘉,诗学江西。”曰:“兴到,何拘江、浙!”然则四灵不足学欤?”曰:“四灵诗如啖玉腴,虽爽不饱;江西诗如百宝头羹,充口适腹。”

可见,曹豳比较倾向于江西诗派。

晚清瑞安学者黄绍第在他的《瑞安百咏》组诗,则更直截了当,以《曹西士诗学江西》为题,写道:“藉甚嘉熙四谏名,缘竿呈伎见诗情。玉腴虽爽终难饱,喜啖江西百宝羹。”即使是比曹豳稍后,受永嘉四灵诗影响较多的“江湖派”领袖、著名的南宋诗词大家刘克庄(1187—1269)在《曹东畎集序》里也说:“诗,直公余事尔!他人为之有欲呕出心肝者,有断数而成五字者。公古风调鬯流丽,得元、白之意;律体精切帖妥,拍姚、贾之肩,非若小家数然。”对曹豳的诗推崇备至,而对四灵派的写作方法则极讽刺挖苦之能事。由此可见,在四灵诗最盛时,瑞安的诗人还是有自己的独立判断,而不盲目跟风的。

曹豳是曹叔远的族侄,曹叔远是陈傅良的嫡传弟子。因此,曹豳的学术思想也是属于永嘉学派的。孙衣言在《瓯海轶闻》里

就把曹豳放在“永嘉学术”这个大类里的。曹豳和陈傅良、叶适、蔡幼学等一样,在政治上坚守儒家道统,以入世为务,以“修身、齐家、治国、平天下”为己任,在当时,是属于主张抗金的主战派。而且遵循孔子“行有余力,则以学文”原则,视文章为余事的。所以对诗词创作态度便不像四灵那样,几乎把整个生命和心血都投入炼字炼句上,惨淡经营,企图在做诗上达到成名成家的目的。所以曹豳的诗,底气足,视野广,明白流畅,不落小家子气。刘克庄当时是曾全部读过曹豳的诗的,因此有“公古风调鬯流丽,得元、白之意;律体帖妥,拍姚、贾之肩”的评语。但现在保留下来的13首诗,偏偏都是律绝,“调鬯流丽,得元、白之意”的古风一首也没有。这真是瑞安文学史上的莫大损失!

爱国主义是曹豳诗词的主旋律

南宋后期,民族矛盾和阶级矛盾十分尖锐。执政者习惯于偏安,不讲北伐和恢复中原了。没有雄心壮志的知识分子,苟且偷生,得过且过的风习,反映在文学上。逃避现实,雕琢辞藻的形式主义作品泛滥成灾。作者或躲进书斋,寻章摘句;或讲究乐律、陶醉自然,不问政治;或只着眼于个人离愁别恨,来宣泄感情。这些没落之气,随着国运衰微而愈来愈甚地表现在各种文学作品上,尤以词为最显著。词家专在技巧上刻意求工,豪气丧失殆尽。而曹豳的词,却截然不同。如:

西河·和王潜斋[注]韵

今日事,何人弄得如此。漫漫

白骨蔽川原,恨何已。关河万里寂无烟,月明空照芦苇。漫哀痛,无及矣。无情莫问江水。西风落日惨新亭,几人堕泪。战和何者是良筹?扶危但看天意。只今寂寞蔽泽里,岂无人、高卧闾里。试问安危谁寄?定相将、有诏催公起。须信前书言犹未。

这首词,他以家国之恨为重心,加以发挥,吟咏出激昂慷慨,无限悲愤的忧国忧民之情,正气磅礴,大义凛然!在艺术格调上则如铜琶铁板,高昂激越,震撼人心,可以与辛弃疾、陈亮、张孝祥的词相媲美,是一首不可多得具有豪放派色彩的爱国主义杰作。

刘克庄还有一首赠曹豳的五

律诗,是这样赞许他的:“曹侯书满腹,非以剑防身。马上檄犹速,橐中诗不贫。虏情工变诈,时论主和亲。旗鼓何时建,方知国有人!”可见,曹豳非但政治思想上是坚定的主战派,并且在能力上具有抗金保国的雄才大略!

[注] 王潜斋 (?—1260),名王野,字子文。浙江金华人。宋嘉定十二年(1219)进士。淳祐初拜礼部尚书。官两浙转运判官时,以访察使出视江防。主张抗金,前后上疏言攻守等十八事。知镇江府兼都大提举浙西兵船时,曾退扬子桥敌兵。宝祐二年拜端明殿学士。

诗风质朴自然,写景七绝风致极佳

曹豳的诗,就是以写景为主的绝句来说,也如孙锵鸣《东嘉诗话》中说的“东畎七绝风致极佳”。除了选入《千家诗》的那首《春暮》外,其另一首亦题为《春暮》的绝句“红紫吹成陌上尘,欲留春事已无因。一般情绪两般恶,半送行人半送春”,及题为《杨柳》的“春至风花各自荣,就中杨柳最多情。自从初学宫腰舞,直至飘绵不老成”,《题括苍冯公岭》二首之一

“树南树北梧桐树,山后山前白菜花。莫向杜鹃啼处宿,楚乡寒食客思家”,都可以从中看出曹豳的诗风质朴自然,语言通俗明快,满怀诗人赤子之心和绝无刻意雕琢的痕迹。至于他在早岁“丁内外忧,聚徒授书于里之五灵院”时的五律:“尚欠劳生债,重来古寺眠。敲门时应客,落石夜闻泉。春去少蝴蝶,山深多杜鹃。细书如案牍,独自坐灯前”,以及后来被贬

后写的两首绝句:《辞职至括苍岭》“老去那能作谏臣,圣恩宽大许抽身。今朝岭上冲风雪,犹胜蓝关策马人”和《凤凰山》“凤去寥寥今几年,至今人唤凤凰山。只愁有凤无人识,却指凡禽误世间”,反映出他面对坏人当道,正义无存,怀才不遇,壮志难酬的现实万般无奈,便只能用比较含蓄的讽喻语言来倾诉自己的满腹牢骚和一腔怨愤了!

瑞安先贤故事会 ⑯

卓敬宁死不易主

■马邦城

明太祖洪武二十一年(1388),卓敬参加殿试,以一甲二名进士(俗称榜眼)及第,被朝廷授予户部给事中。给事中从七品,主要是辅助皇帝处理奏章,稽察六部百司之违误,同时负有建言、进谏之责。官虽小,却是皇帝近臣,职位比较重要。

卓敬生性耿直,敢于秉公执言。到任后,他发现当时朝廷制度还不够完备,诸王的服饰、车乘、仪仗等与太子没有什么区别,觉得这种不分嫡庶尊卑的现象有悖纲纪,便拟了一道奏章,向皇上提议:“嫡庶相乱,尊卑无序,不利立朝纲,树太子威信,必须予以纠正!”

此事涉及储君和皇室诸王,是个大臣们想说而不敢说的敏感话题。有人觉得卓敬阅历尚浅,如此无所避忌、贸然上书,难免会结怨诸王,惹祸上身,因而劝诫他三思而后行,太刚直容易得罪人!

卓敬却不为所动,毅然回答:“身为谏官,就应秉公行事,直言不讳,岂能过多考虑个人祸福得失!”

不过,朱元璋看过奏章后,很赞同卓敬建议,认为这位年轻的给事中智虑深远、言之在理,很有政治头脑,对他也更为器重了,不久,擢升他为户部侍郎。

洪武三十一年(1398),朱元璋去世,此时太子朱标已死,由嫡长孙朱允炆继承皇位,第二年改元建文,是为明惠帝。惠帝毕竟年轻,缺乏驾驭全局的能力。尤其是封于北平(今北京)的朱元璋四子燕王朱棣,拥兵自重,素以长辈自居,藐视侄儿。卓敬审时度势,认为事态严重,必须未雨绸缪,早作谋划,以绝后患。于是,他向皇帝上了一道密疏说:“燕王雄才大略,酷似先帝太祖,臣观其为人,志向高远,决不会甘居人下。北平乃天下都会,战略要地,兵强马壮。如今宜趁其未备,徙封燕王于南昌,去其羽翼,断其祸根,万一有变,也在朝廷掌控之中。”

卓敬主张调虎离山,先下手为强,将朱棣迁到南昌,这显然是一着高招,当时南昌在地理、经济、政治上远不及北京重要,朱棣一旦调离北京,也就大大削弱了他的势力,可以防止他坐大生变。谁知朱允炆阅疏后大惊,第二天召见卓敬时,对他说:“燕王是我叔叔,至亲骨肉,你凭什么说这种危言耸听的话,情况至于这么严重吗?”卓敬以隋炀帝杨广杀父夺位之事相告诫,最后说:“臣所言为天下至计,愿陛下察之。”但生性仁弱的朱允炆,犹柔寡断,当时还听不进卓敬的忠告。

结果形势的发展,不幸被卓敬言中。朱棣夺位阴谋逐渐显露后,朱允炆这才听从大臣齐泰、黄子澄等人计议,决定“削藩”。他先废去一些力量较弱的藩王,作为试探,然后准备向拥有重兵的燕王朱棣开刀。此时,皇族内部矛盾迅速激化,建文元年(1399)年底,朱棣在北平起兵,号称“靖难军”,以“诛齐(泰)黄(子澄),清君侧”为名,挥师长驱南下,史称“靖难之役”。经过4年战争,朱棣最终攻陷南京,夺取帝位,1403年改年号为永乐。他就是历史上的明成祖。

朱棣称帝后,杀兵部尚书齐泰、太常卿黄子澄、文学博士方孝孺等,卓敬也因当年曾建议“徙燕”而被逮捕。朱棣气势汹汹,指责他为何挑拨少主,离间骨肉。卓敬临危不惧,厉声呵斥:“可惜先帝没有听从敬言!”

朱棣称帝后,